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Aleister Crowley

Aleister Crowley, född Edward Alexander Crowley 12 oktober 1875 i Leamington Spa, Warwickshire, död 1 december 1947 i Hastings, East Sussex, var en brittisk äventyrare, poet och ockultist. Crowley var ett tag medlem i det hemliga sällskapet Golden Dawn där han gick under namnet "Broder Perdurabo". När han bröt med Golden Dawn bildade han sin egen orden, A∴A∴ (Argentum Astrum).

1903 gifte han sig första gången, med skotskan Rose Kelly. Under åren 1915-1919 befann han sig i USA där han upprättade ett tempel för magi (vilket senare stängdes av FBI). 1920 flyttade han till Sicilien, där han slog sig ned i ett kloster, "Abbey of Thelema", utanför Cefalù, tillsammans med sina lärjungar. Rykten spreds att det i klostret pågick orgier och magiska ceremonier, under vilka spädbarn offrades. Detta ledde till att han redan efter tre år utvisades ur Italien av Mussolini. Nästa anhalt för honom blev Tunis. Efter att ha flackat omkring i flera år återvände han till England och levde där sina sista 15 år.

Crowleys styrka låg i hans förmåga att förena till synes helt olika ockulta system. Det råder inget tvivel om att hans böcker haft stort inflytande på praktiskt taget alla områden av den moderna ockultismen. Hans religiösa-mystiska system kallas Thelema.

Crowley blev tidigt intresserad av ockultism. En källa till inspiration var Karl von Eckartshausens bok Molnet över helgedomen[1]. Genom George Cecil Jones introducerades Crowley i sällskapet Hermetic Order of the Golden Dawn. 1898 initierades Crowley som så kallad neophyte. I denna orden ingick Allan Bennet och Samuel Liddell Mathers, den senare huvudmagus och en av grundarna av Golden Dawn. Båda bidrog till utvecklingen av det filosofiskt-religiösa systemet Thelema, Jones med den hermetiska delen och Allan med influenser till yoga och buddhism. Efter stridigheter inom Golden Dawn lämnade Crowley orden 1900. Då, tjugofem år gammal, hade han uppnått graden Adeptus Major.

1904 (ev) är ett av de viktigaste åren inom Thelema och är enligt dess tideräkning år noll. Det är detta år som Liber AL' (först felaktigt döpt till Liber L) blir dikterad av Crowley, men det är hans gravida fru Rose som kanaliserar boken från ett väsen vid namn Aiwaz. Hon hade tidigare i ett av Crowleys test fört honom till Kairos museum där Rose pekade ut från vem budskapet kom ifrån. Det som pekades ut var en steele (bildstod) av Ra Hoor Kuit och det som fick den misstänksamme Crowley att reagera var det faktum att den hade numrerats av museet och numret det hade fått var 666. Boken som dikterades hade tre kapitel som var tilldelat Nuit, Had och Ra Hoor Kuit. Det förutsåg slutet av Osiris era och början av det segrande barnets tidsålder eller vattumannens tidsålder, om man säger det i en astrologs ordalag.

Språket i Liber AL är svårt och symboliken, i vissa delar av tredje kapitlet, blodig. Två av de viktigaste axiom som finns i boken är ”Do what thou wilt shall be the whole of the law” och ”Love is the law love under will”. Det första axiomet ”Do what thou wilt” har tyvärr blivit misstolkat av många under de hundra år som gått. Det är inte en ursäkt till att göra vad som helst som Crowley skriver i sina skrifter för de som orkar läsa utan påvisar att man ska söka sin egen vilja, sin egen väg eller sitt högre jag om man så vill och är något helt annat än att utan vett göra vad som helst. Liber AL gavs ut av Crowley inte långt efter dess framkomst, men sedan föll den i glömska av Crowley som hade mycket svårt att ta till sig den och det skulle dröja flera år innan den dyker upp igen och i och med det börjar Crowley sakta men säkert ta till sig dess meddelande att han är dess profet. Under perioden mellan 1904 och 1909 skrivs ett antal så kallade Libris (böcker) som senare sammanställs under namnet Holy books. Dessa så kallade inspirerade böcker indelas i olika kategorier från de mest inspirerade där inte så mycket som en bokstav får ändras då budskapet då helt kan förvanskas till de rent intellektuella. Crowley försöker vid denna tidpunkt framställa en ny typ av tradition, ren från den gamla förlegade tidsåldern där den döende gudens skuldkänslor och skräck för synd svärtat människans tillvaro. Insikten blev den att det inte går att skapa nya ord utan att man associerar till gamla och således tog Crowley den gamla formen och ljöt om den i nya kläder.

Tillsammans med Jones startade de en ny order A.:A.: som baserade sig på den gamla initeringsstegen som Golden Dawn hade och som bygger på Rosenkorstraditionen där var grad kopplas till en sefira på det kabbalistiska trädet. En av grunderna i det nya systemet var att placera människan på solens plats med zodiaken runt sig istället som i den gamla eonen där man placerade människan på jorden. I och med den nya tidsåldern bryter människan sig fri från den gamla tron som förslavade människan. Detta reflekteras bland annat i ritualer som Liber Resh vel Helios, The mass of the phienix och den thelemitiska versionen av pentagramritualen som beskrivs i The star ruby.

Nuit är enligt den traditionella egyptiska mytologin är natthimlens gudinna på vars välvda kropp stjärnorna glitrar. Hon är den första spetsen inom den Thelemitiska treenigheten. Hon representerar alla de oändliga möjligheterna som finns för människan. (Ain Soph)

Hadit är Nuits älskare. Den andra spetsen i triangeln. Kan även förställas som solskivan eller punkten i cirkeln. Han är punkten som utgör vår egen subjektiva utgångspunkt som är omgiven av Nuit alla våra eviga val. (Ain)

Ra Hoor Khuit utgör den tredje delen av den Thelemitiska triangeln. Han utgör den punkt som Had och Nuit möts och som möjliggör existensen av manifestationen om det nu är själva universum eller uttrycket av vår egen vilja eller önskan. (ain Soph Aur)
Therion och Babalon
De kallas även för odjuret (en av Crowleys magiska namn var To Mega Therion, det stora vildjuret) och den scharlakansröda kvinnan. Att på ett enklare sätt att förstå sig på dessa två är att koppla dem till de två av sefirorna på livets träd, Chokmah för odjuret (även chaos kan kopplas hit) och Binah för den scharlakansröda kvinnan. Therion yttrar det nya ordet för Horus tidsålder och den scharlakansröda kvinnan är förmedlaren av ordet. Hon representerar allt var livet står för både det som vi ser som positivt och negativt. En annan titel för henne är även den stora skökan som delar kalken som är fylld av helgonens blod tillsammans med det stora odjuret och förlorar sig i livets extas.







