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Religionsvetenskap 
Lärare Patrik Svensson

Läsarna om Kristian Gidlund: ”Glömmer honom aldrig” 

På tisdagen avled författaren och musikern Kristian Gidlund som öppet skrivit om sin kamp mot sin obotliga cancer. Många läsare har varit kraftigt berörda av Kristian Gidlunds öde. Här är några av alla läsarröster: 
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Kristian Gidlund.

Dan Hansson

18 september 2013 kl 20:52 , uppdaterad: 19 september 2013 kl 09:57 
Sofia: ”Han har berört mig på många plan. Genom att med sitt poetiska språk fånga upp det onämnbara. Men mitt största intryck fick jag i hans sommarprogram då han blev politisk, och ville att vi att vi skall stanna upp och se hur vi i 100 km/timmen nedmonterar den välfärd som tagit generationerna före oss så lång tid att bygga upp. Det berörde mig starkt”. 

Anna: ”Hur? Det går inte att med ord förklara. Det är något som finns inom mig, för alltid”. 

Mamma Mia: ”Sommarpratet hörde jag i bilen, på semester med de mina. Den oändliga tacksamhet jag då kände för att jag i nuet lever, är frisk och får dela morgondagen med familjen..den tacksamheten klädde Gidlund i känslor och jag är honom evigt tacksam. Nu är han ute på nya äventyr, lycka till fantastiska medmänniska!”. 

Sofia: ”Hur han i sitt sommarprogram skrev ett brev till sitt barn som han aldrig kommer att få, och hur han skulle stötta, älska, oroa, vara pinsam och allt annat som en förälder skall göra. Detta fick mig att lägga mig nära mina sovande barn och bara gråta av tacksamhet och kärlek”. 

Robin: ”Kristians texter har fått mig att vilja leva livet fullt ut”. 

Amelia: ”Klok och ärlig. Jag bär med mig hans historia”. 

Ulrik: ”För mindre än ett år sedan dog min far i cancer och för en månad sen en nära vän. Det berör att det är så många människor som får avsluta sina liv alldeles för tidigt. Kristians liv hade ju knappt börjat, det känns orättvist”. 

KULTURSVERIGE ”Jag bär med mig hans livslust” 
Belinda Håkansson: ”Han har berört mig som ingen annan förut gjort. Jag är själv i en sits i livet som gjort att jag tvingats ifrågasätta allt som jag trott skulle bli. Hans ord och funderingar och formuleringar har satt ord på sånt som jag själv känner och det känns konstigt, men trots att jag aldrig kände honom personligen så känns han ändå så nära. Så verklig och äkta. Och levande. Hans ord lär mig om döden och allt som kanske aldrig blir, men oxå om livet. Att leva livet. Kristian Gidlund kommer att fattas mig. Och många fler med mig. Kram och vila i frid Kristian”. 

Jag: ”Han har fått mig att vilja älska mer. Leva mer och lite längre”. 

Maria: ”Jag blev berörd och påmind om att vi har den här dagen att njuta av och att jag är mycket mycket friskare än jag kanske tror. Det gäller att verkligen försöka njuta av och uppleva livet så gott vi kan. Vi ska vara så snälla mot varann som vi kan också”. 

Christina Hulin: ”Väldigt mycket. Har följt hans blogg och har börjat att läsa hans bok... jag vet, min man överlevde sin cancer men det gjorde inte vår son Simon. Cancern tog hans unga liv för 5 år sedan endast 13 år ung. Unga fina människor med livet framför sig... så kommer denna förhatliga sjukdom och förstör. Ska hedra Kristians minne med en blomma vid Simons grav”. 

Ida: ”På något sätt har Kristian fått mig att uppskatta livet på ett helt annat sätt än tidigare. Jag trodde aldrig att jag, som mest brukar köra på och glömma bort att tänka och känna efter, skulle kunna bli så påverkad av en annan människa på det här sättet. Tack vare Kristian, så känner jag precis som han gjorde ända tills regnet började falla den 17 september, mig mer sugen på livet än någonsin tidigare”. 

Kristina Brunius: ”Jag har upplevt cancer genom mina föräldrars död, men då var döden något monstruöst och svårt att uttrycka. Kristians ord och texter har gett mig ett nytt perspektiv, retroaktivt, på hur det borde ha varit. Han fick inte leva länge nog att inse vilken styrka han verkligen besatt. Jag höll på att skriva i presens, för hans närvaro känns fortfarande så påtaglig. Som någon med egna skrivambitioner, uppskattar och älskar jag dessutom hans uttryck. Men att – från själva krigsfronten – beskriva sin egen kamp på det nakna, livsbejakande och verkliga sätt han faktiskt gör är smärtsamt, förunderligt vackert och inspirerande på samma gång. Kristian kommer alltid att finnas här. För mig är han en äkta hjälte.” 

Lillemor: ”Jag har alltid varit oföretagsam och skjutit upp till morgondagen. Kristians blogg följde jag från första inlägget och han lärde mig mycket. Jag insåg att livet inte är oändligt och att jag måste ta tag i mina viktiga projekt om jag ska hinna genomföra dem. Så jag drog igång... härligt. Kommer sakna dina vackra, poetiska ord mycket. Så mycket visdom. Tack Kristian!” 

Eva och Jolly: ”Kristian har fått mig att stanna upp mitt i steget, i ekorrhjulet jag befinner mig, och gett mig betydelsefulla andrum att tänka över vad som är viktigt för mig i livet - att vara ödmjuk och tacksam över allt jag har, att ta till vara på nuets alla fina stunder, att andas lugnare och att alltid lyssna på mitt eget hjärta. Jag grät i morse när jag läste att Kristian gått bort”. 

Viveka: ”Kristian har betytt oerhört mkt för mig då han på ett så modigt, självklart och ärligt vis beskrivit något som vi människor befinner oss i hela tiden, nämligen vårt förhållningssätt till livet och döden. I mitt arbete som läkare tränas jag ständigt i att vandra i denna värld. Det som jag tagit till mig från Kristians berättelser är mer än vad vilken läkarutbildning som helst har kunnat ge mig. Att genom sin berättelse kunnat knacka på, komma in och beröra så många människor är det unikt att kunna göra. Men nu tror jag att vi kanske blir fler. Vi ser att människan är stark och att våra liv är sköra. ”I kroppen min” borde bli obligatorisk litteratur på läkarutbildningen”. 

Moniqa: ”Äntligen någon som berättar/berättat för oss hur livet är före döden, att vänta på det vi alla väntar på men med kortare tid kvar. Att blanda och berätta om död, liv, kärlek, tacksamhet, hopplöshet och smärta gör att vi alla blir mer mänskliga inför varandra. Det finns ingen snygg död, inget sentimentalt farväl i Kristians berättelse bara en oerhört sorg, Det finns inget heroiskt i att behöva lämna livet i förtid eller att tro att man är odödlig. Kristian skriver, ”Jag vill ju så fruktansvärt gärna leva” Det säger allt! Däremot att orka och behöva stå ut med vetskapen om sin snara död och förgängelse är modigt, väldigt modigt, sorgen som ständigt är där – att förloraså mycket innan – sig själv, sin kropp, sitt sinne och sina närmaste och vandra iväg ensam och att lämna är svårt men ett viktigt och nödvändigt slut i allas våra liv. Tack Kristian för vad du lärt oss och att du talade med oss om döden på ett gripbart sätt och Tack för den här gången och på kärt återseende!” 

Moa Melinder ”Så här skrev jag i min Facebooklogg den 14 augusti: ”Har äntligen lyssnat på Kristian Gidlunds sommarprat. Så oerhört sorgligt och vackert. Särskilt för oss som funderar mycket på meningen med livet. Har insett att det måste vara att bara leva. Att leva. Att älska. Att leka. Att känna. Att skratta. Att gråta. Att se. Att höra. Att springa. Att gå. Att le. Att bråka. Att kramas. Att vila. Att simma. Att lukta. Att mysa. Att dansa. Att sjunga. Att skriva. Att jobba. Att äta. Att dricka. Att tänka. Att vilja. Att våga. Att drömma. Att LEVA. Så länge man bara kan. Tack Kristian Gidlund, du verkar vara en fantastisk människa”. 

Hanna B: ”Hans ord har satt mitt hjärta på en påle, klätt av det och fått det att bekänna färg. Mitt fokus är idag annorlunda. En dag ska vi dö, men alla andra ska vi leva. Jag ser både mig själv, mitt liv och dem jag älskar med andra ögon. För det kommer jag alltid vara Kristian Gidlund tacksam”. 

Maria: ”Han satte igång många nya tankegångar. Han beskrev sin väntan på döden på ett sätt som har påverkat min egen syn på döden – på ett positivt sätt”. 

Caroline: ”Jag har följt Kristian Gidlunds blogg i mer än ett halvår. Hans blogg berörde mig något så oerhört. Sättet han skrev på berör. Jag har aldrig läst något liknande. Kunde läsa hans inlägg om och om igen, bara för de berörde mig så mycket. Ibland kände man igen sig. När jag läste att Kristian gått bort blev jag så ledsen och jag hoppas att flera ska få chansen att höra vilken fantastisk och stark person han var”. 

http://www.svd.se/nyheter/inrikes/lasarna-om-kristian-gidlund-glommer-honom-aldrig_8529550.svd






