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Barnens rättigheter blir lidande inom Jehovas vittnen, säger en stödförening för personer som blivit utsatta för trakasserier inom religiösa sammanslutningar.

Som barn brukade Sanna Halinen vira in sig i sitt täcke så tätt att endast ögonen syntes. Därefter drog hon sig till den bortersta ändan av sängen.

– På det sättet sov jag de första nio åren av mitt liv. Jag vill att jag säkert skulle se ifall någon kommer in i mitt rum. Jag hade mardrömmar där leksaker som var besatta av demoner kom in i mitt rum och gjorde mig illa.

Halinens familj hörde till Jehovas vittnen och Halinen deltog i möten där man bland annat hotade med onda andar. För ett barn var det mycket skrämmande, säger hon.

– Redan som liten förstod jag att jag gillade tjejer, och eftersom tron inte tillåter det trodde jag att jag var besatt och under satans inflytande.

Numera hör Halinen, 29, inte längre till Jehovas vittnen. Hon upplever att barn och ungdomar inte hade rätt att "utvecklas som sig själva" inom samfundet.

Minderåriga sexförhörs
Enligt en utredning som publicerades i dag har många av barnen som vuxit upp inom samfundet liknande upplevelser. Utredningen är gjord av stödföreningen för personer som blivit utsatta för trakasserier inom religiösa sammanslutningar (Uskontojen uhrien tuki, UUT) samt en grupp före detta Jehovas vittnen. De som deltagit i den säger att de tvingats delta i dörrknackning samt upplevt aga och isolering.

Det att de inte fått delta i skolfester, födelsedagsfirande, tävlingsidrott och körer har ytterligare ökat isoleringen. UUT:s verksamhetsledare Joni Valkila säger att det mest slående exemplet på kränkande av barnens rättigheter är förhör som genomförts bakom stängda dörrar.

– Tre manliga Jehovas vittnen förhör en minderårig flicka om bland annat detaljer i sexuellt umgänge.

Enligt Valkila finns det tiotusentals minderåriga som bor i olika stängda religiösa sammanslutningar i Finland. Där ingår pingstvännerna, gammallaestadianerna och de andra evangeliska väckelsekyrkorna samt mormonerna.

– Målet med utredningen är att lyfta fram problemet och förbättra barnens ställning inom de religiösa samfunden. Utredningen, som bland annat grundar sig på 17 före detta Jehovas vittnens barndomsskildringar, har getts till barnombudsmannen Maria Kaisa Aula. FNB lyckades inte nå henne på tisdagen för en kommentar.

Jehovas vittnen: Allt OK
Jehovas vittnens informatör Veikko Leinonen säger att barnens ställning inom samfundet är bra och behöver inte ändras, eftersom allt är bra.

– Det finns inget sådant som på basis av de här anklagelserna behöver ändras. Leinonen har inte sett utredningen, men hört om den. Enligt honom är den en del av en kampanj mot Jehovas vittnen.

– Alla Jehovas vittnen vet att det inte är på det sättet, säger han.







