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Dennis,14 år och Jehovas vittne, dog i leukemi - vägrade ta emot blod

Olga Lindberg förlorade sitt barnbarn Dennis i leukemi. Nu driver hon en enmanskampanj mot Jehovas vittne som lärde honom att blodtransfusion skulle innebära bannlysning från kyrkan och evig förtappelse.

Dennis, 14 år, fick diagnosen i början av november. Läkaren, på ett sjukhus i Seattle, gav honom 70 procents chans till fullt tillfrisknande - om han gick med på att göra blodtransfusioner. Dennis vägrade eftersom han var hängiven Jehovas vittne.

Dennis växte upp hos sin moster, Olgas dotter Dianna, utanför Seattle sedan det uppdagats att föräldrarna missbrukade. Familjen var med i Jehovas vittne och även Dennis blev hängiven anhängare, och döptes i februari förra året. Han tog ofta sitt eget liv som exempel när han knackade dörr för att evangelisera och berätta om drogernas förbannelse.

"Jag ska få evigt liv"

Vid ett tillfälle under sjukhusvistelsen fick Olga prata med Dennis och försökte övertala honom att låta läkarna fullfölja behandlingen. "Det är okej", sa han. "Jag ska möta Jehova. Jag ska få evigt liv." Sedan upplevde hon att någon bröt telefonförbindelsen, och varje gång hon senare ringde upp fick hon beskedet att han sov.

Dennis fall var även uppe i rätten. Staten hade ansökt om tvångsvård, men nekades av domare John Meyer, det svåraste beslutet i hans karriär sa han. Några timmar senare, kvällen den 28 december dog Dennis.

Öppen kampanj mot rörelsen

Hans död har splittrat familjen och nu driver Olga, 66, en öppen kampanj mot rörelsen. För Dennis skull säger hon, men också för att rena sitt samvete och bli av med mardrömmarna:

- Jag vet att det jag gör inte är rätt, men det här är enda sättet för mig att försäkra mig om att han inte dog förgäves, säger hon till St. Petersburg Times.

För att skapa uppmärksamhet kring fallet bär Olga med sig ett foto av Dennis och berättar om hans öde för alla som vill höra, i köpcentret, på posten, i livsmedelskön ...

- Förtärd av sorg har hon också tagit sig in på "Kingdom Hall of Jehovahs Witnesses i St. Petersburg, avbrutit ett bibelstudium och skrikit: "Ni är alla mördare."

Dottern Dianna hävdar att det var Dennis eget beslutsam att inte ta emot blod, hon frågade honom varje dag om han stod fast vid sitt beslut. Olga tycker det är skandalöst att respektera en 14-årings vilja att dö
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