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Religionsvetenskap 
Lärare Patrik Svensson

Natali Föhrman har varit aktiv inom Jehovas vittnen hela sitt liv. Hon får ofta frågor om vad det innebär att vara med i Jehovas vittnen och hon har därför valt att svara på några av de vanligaste frågorna.

 Vad innebär det att vara med i Jehovas vittnen?
Det innebär att du försöker leva så som det står i bibeln att du ska leva. Du får till exempel inte svära, inte vara otrogen och inte stjäla. Du ska dessutom vara snäll mot andra människor. Med andra ord väldigt enkla och självklara saker. Vi tycker inte att kristendomen är rätt religion, för de flesta följer inte reglerna som står i bibeln.
Vad är det ni tror på?
Vår gud är Jehovas. Vi tror att han är odödlig och att han är en mycket god person som bara gör en massa goda gärningar. Det är honom som vi försöker efterlikna.
Kan vem som helst gå med i Jehovas vittnen?
Ja, vårt enda krav är att du ska leva så som bibeln säger att du ska leva och du måste även tro på det som vi tror på. Det vill säga att du anser att Jehovas är guden. 

Kan man gå ur när man vill?
Du kan gå ur Jehovas vittnen när du vill. Vi kan aldrig tvinga någon att vara medlem. Tror man inte på denna tron så är det fritt fram att gå ur precis när man vill. 

Vad händer om man väljer att gå ur Jehovas vittnen?
Om du bestämmer dig för att lämna Jehovas vittnen så kan det bli så att de flesta i församlingen väljer att ignorera dig. Det kan tyckas vara väldigt grymt men många anser att det är ett sätt för att få dig att inse vad du har gått miste om. Man försöker få dig att inse att du kommer att förlora din bekantskapskrets och att livet blir roligare om du väljer att umgås med oss i Jehovas vittnen istället. Alla är dock inte lika hårda när det gäller detta. Min syster lämnade Jehovas vittnen för ett tag sedan och ingen i min familj har valt att ignorera henne. 

Kan man bli utesluten från Jehovas vittnen?
Ja, det kan du bli om du missköter dig. Om du är med i Jehovas vittnen får du till exempel inte röka. Om det uppdagas att du röker fast att du är medlem, kommer någon i församlingen att prata med dig och försöka få dig att sluta med rökningen. Om detta inte hjälper kommer en så kallad åldersbroder att prata med dig. En åldersbroder är en lite högre uppsatt man inom församlingen. Om inte heller detta hjälper blir du utesluten från församlingen.

Kan jag bli medlem igen om jag en gång har valt att gå ur eller blivit utesluten?
Om du visar att du verkligen ångrar dig och dessutom förklarar att du kommer att bättra dig så är du givetvis välkommen tillbaka till församlingen. 

Varför firar ni inte jul, påsk och andra högtider?
När det gäller julafton tror vi för det första inte att Jesus föddes i december. Det sägs ju att det kom herdar och får till stallet där han föddes men vi vet att herdarna inte var ute och vallade sina djur på vintern eftersom det var för blött och kallt ute för fåren. Det sägs även att Josef och Maria var på väg till en stadsskrivning men denna stadsskrivningen ägde inte rum vintertid. Det finns alltså många saker som talar emot att han skulle vara född i december. Dessutom tycker vi att julafton mest har blivit en dag med julklappshets och julkulor. Det är inget fokus på Jesus längre.
När det gäller påsk så är det ungefär samma sak. De kristna blandar in alldeles för många kycklingar och fjädrar hit och dit. Det är få som vet varför vi egentligen firar påsk.

Varför tar ni inte emot blodtransfusioner?
Vi anser att blodet är heligt och att det inte ska föras från ett blodsystem till ett annat. Vi får stöd av detta i bibeln där det står att man alltid ska hälla av blodet från maten innan man äter eftersom blod kan innebära en smittorisk. Det är fler och fler läkare som börjar hålla med oss om att det finns många risker med att använda blod för att bota sjukdomar. De börjar inse att det finns bättre alternativ än att ge blodtransfusioner. En del Jehovas vittnen tillåter transfusion av vissa blodfragment som till exempel blodplasma eller röda blodkroppar. Vi får fylla i ett blodkort och ha i plånboken där det står vilka former av blod som vi kan tänka oss ta emot. 

Vad anser ni om abort?
Abort är inget som vi uppmuntrar och de flesta av oss ser det som mord. Men skulle någon göra abort så hänger vi inte ut eller trakasserar den personen. 

Vad anser ni om rökning, alkohol och droger?
Det finns inget i bibeln som säger att människor inte får dricka alkohol och därför har vi heller inget förbud mot det. Det står i bibeln att Jesus drack vin men självklart så betyder inte det att vi får supa oss redlösa. Vi anser att lagom är bäst.
Rökning är inte tillåtet om du är Jehovas vittne och inte heller droger. Vi anser att det är mycket skadligt och det är inget som vi ska hålla på med.
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