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Sekt!

Wilson religionssociolog menar att man skall ställa sig två grundläggande frågor om den enskilda sekten;
Vilken uppfattning har man om världen (samhället)?

Vilka metoder vill man använda för att åstadkomma en förändring av världen (samhället)?

Sekttyper med anledning av ovanstående frågor.
1.
Omvändelsesekter….

I en ond och fallen värld kan inte människan vinna frälsning genom kyrkan och sakramenten utan genom en egen radikal omvändelse som på den andliga sidan innefattar upplevelse av Guds nåd men som också på den världsliga sidan leder till förändrad livsföring. eftersom världens uselhet är summan av individernas uselhet så leder väckelse med många omvända dessutom till en förändring av samhället.

2.
Revolutionära sekter….

Den delar uppfattningen om världens förfall men finner världen så usel att den inte kan räddas. uselheten är ett tecken på ett övermänskligt ingripande från ex Kristus eller någon form av slutstrid ska inträffa och då är det insikten och inte den svaga tron sp gäller.

3.
Introverta (isolerande)sekter…..

Man inser liksom den revolutionära sekten att världen är fördärvad och oförbätterlig. man vet med sig att man utgör en undantagsgrupp. Det är därför bäst att i att ha så få kontakter som möjligt med icke-troende. Man vill inte smittas, dras in i deras orena tillvaro.
4.
Manipulativa sekter…..

Förkastar inte världens värderingar och betraktar inte de mål som människan strävar efter som något man bör avstå ifrån. Erbjuder istället alternativa vägar att nå dessa mål vilkas uppnående ibland betecknas som att man nått en form av frälsning. Hälsa och framgång kan uppnås genom en särskild insikt, en insikt som förmedlas genom den manipulative rörelsens skrifter och genom en enskild handledning av personer som förvärvat djupare kunskap i det aktuella lärosystemet.

5.
Traumaturgiska sekten…

Man är ointresserad av samhället och dess problem. koncentrerar sig på individen. Accepterar inte norala orsakssammanhang och man erbjuder anhängarna hälsomirakel, övernaturliga upplevelser eller kontakt med de döda. Frälsningen består i att oror och bekymmer lättas eller försvinner genom extraordinära krafter som man inom rörelsen förfogar över eller konsten att få kontakt med de döda. 

6.
Den reformistiska sekten…

Inriktad på samhället istället för den enskilde och hävdar att samhället har stora brister och kan bli bättre genom att enskilda individer ägnar sig åt att bilda opinion i etiska frågor. Världen är i ett moraliskt förfall och man vill skapa en bred opinion.

7.
Den utopiska sekten….

Har uppfattningen att samhället kan förbättras. Denna förbättring kan inträda först sedan sektmedlemmen genom sitt liv i ett alternativt samhälle demonstrerat hur en god samhällsbildning kan vara organiserad.






