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Religionsvetenskap 
Lärare Patrik Svensson

Värdefilosofi

Här följer tre hypotetiska händelser, dvs tänkta under vissa givna omständigheter. Din uppgift är att ta ställning till vad du anser rätt att göra i varje enskilt fall. Du ska således argumentera för vad du tycker är rätt i dessa tre situationer 

När du gör denna uppgift är det viktigt:

Att du argumenterar för vad du anser är rätt handlande i de tre hypotetiska situationerna.

Att du använder dig av etiska modeller.

Att du inte ändrar på några av förutsättningarna.

I
Du och din vän bilar på en ödslig landsväg i det inre och övre av Norrland. Bilen får sladd, går av vägen och kraschar med brand som följd. Du slungas ur någorlunda oskadd, men din vän sitter ohjälpligt fast i svåra plågor. Branden går inte att släcka och din vän kommer inte att avlida inom en halvtimme. Han ber dig att döda honom. Vad anser du att du bör göra?
II
Du sitter tillsammans med nio andra landsmän fångna i en dödscell i ett fjärran diktaturland. En av er är orsaken till att ni alla sitter där. Han har oförlåtligt hädat landets tro, men av internationella skäl vill man inte avrätta honom. Istället hotar man att hålla er inspärrade på livstid och liknande fall tyder på att ni inte kommer att släppas fria. Men om någon av er dödar hädaren, blir ni alla frisläppta. Många av er har familjer med småbarn. Hädaren är ensamstående. Du är kunnig i hur man dödar effektivt och smärtfritt. Vad anser du att du bör göra?
III
Hela din familj har utplånats av en våldsman med skadat känsloliv. Samhället anser att han har rehabiliterats och bedömt honom som frisk. Vid ett oväntat samtal på tu man hand - och utan att han vet vem du är - avslöjar han under inflytande av alkohol, att han duperat sina vårdare och inte har några betänkligheter att döda igen. Du har tillgång till kniv och gift och eventuell upptäckt kan uteslutas. Du har inga som helst möjligheter att dokumentera vad han sagt och därigenom ange honom. Ord skulle stå emot ord och du kan misstänkas för hämndmotiv. Vad anser du att du bör göra?
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