Zarathustra
Zarathustra, eg. . Zardtosht (zardt = "gyllene", tosht = "stjärna"), eller Zoroaster som är det grekiska och latinska namnet. Förnyare av den iranska religionen.
Han levde någon gång mellan 1500 och 500 f.Kr.. Geografiskt hörde han hemma någonstans i de områden som idag är Iran, Turkmenistan eller Afghanistan.

Enligt traditionen föddes Zarathustra den 26 mars 1767 f.Kr.. Under denna tid hade människorna ganska vaga kunskaper om kor, solen och tyfoner och trodde att stjärnorna var gudar. Då den som var innehavare av makten kunde våldföra sig på vanliga människor och tvinga de att arbeta genom att utöva brutala våldsövergrepp.

Zarathustra ska enligt traditionen ha levt med sin familj, Spitama, nära strandsluttningen vid Oxusfloden i Centralasien, och gått i lära hos moderns släkting Dughdav, där Zarathustra blev lärd, upplyst och frihetskämpande. Vid en ålder av femton år, blev Zarathushtra av sin fader Pourushaspa invigd (upptagen som vuxen genom initiationsrit), med en girdle, idag kallad Sadreh-Pooshi eller Navjote.

Zarathustra ska ha varit ett mycket nyfiket barn till sin natur, han ville ha svar på de stora frågorna; Vem skapade solen och stjärnorna? Vem gör så att molnen och månen blir större och mindre? Vem gör så att barnen känner tilltro till sina föräldrar? Vem skapade vattnet och jorden? Vem gör så att vinden och molnen rör på sig? "Jag är villig att veta allt detta och mer", sade Zarathustra.

Zarathustra sägs ha vandrat i naturen, tittat på djuren och växterna. Han uppmärksammade hästarna, korna och fåren, och han lekte med deras ungar. Han iakttog fåglarna, han tittade på träden, och lyssnade på ljudet från den levande floden. Han såg sina föräldrar som tog hand om sjuka människor och djur. Han blev intresserad av poesi, och hans gamla lärare hade lärt honom om poesins rytmik.

Zarathustra var emot karpanernas och kaviernas omoraliska tänkande och deras sätt att agera, och led av detta. Vad Zarathustra framför allt förkunnade, och som skiljde honom från tidigare iransk religion, tycks ha varit monoteism i en eller annan form.

Avesta är den heliga boken inom zoroastrismen, där också Gathas ingår, visor som förkunnar religionens trossatser och traderas från generation till generation. Dessa sägs ha uppdiktats av Zarathustra själv. Zoroastrism kallas även mazdaism efter den viktigaste guden Ahura Mazda.

Nouruz 

när konungarnas konung Jamshid lärde folk krigskonsten, vävkonsten, jordbruket, läskonsten, byggarkonsten, läkekonsten, sjöfarten, konsten att smedja järn och alla andra konsterna reste han sig på sin praktiga tron och firade sina lysande framgångar. Kungar och hövdingar från hela världen kom till hans hov med hyllning och gåvor och deltog i festligheten. Man kallade dagen för ”nouruz”, den nya dagen. Sedan dess har stora kungar firat denna dag med dryckeslag och musik varje ny år. Denna sköna dag är ett arv av dessa stora kungar. Så här berättar Irans nationala epos, Shahnameh (Konungaboken), om nouruz, det iranska nyårsfirandet.

 

nouruz är en sed i god zoroasteriansk anda. Zoroasterianismen var statsreligionen i Iran fram till arabernas erövring under mitten av 600-talet. Profeten Zarathustra var grundare av zoroasterianismen. Den högsta gudomen i hans lära var Ahura Mazda, den vise herren. Zarathustra sjöng sina sånger i hans ära. En del av dessa sånger är bevarade i den iranska urkunden, Avesta. De handlar om motsättningen mellan gott och ont, ljus och mörker. För Zarathustra var människor inte delade i klasser eller raser, utan de var antingen anhängare av asha, den goda ordningen eller, drug, fattigdom, lögn.


Den fria viljan har en central plats i Zarathustras lära. Uppdelning i goda och onda har inte kommit till genom att vissa skapats goda och andra onda, utan det beror på deras val. I zoroastrianismen kämpar två gudar eller principer mot varandra. Ahura Mazda (Hormuzd) står för godheten och ondskans gud eller princip är Ahriman (Angra Mainyu). Till sin hjälp har Ahura Mazda änglarna. Ahriman får hjälp av onda andar. Genom sina handlingar, tankar och ord tar människorna ställning i denna kamp. Att skapa fest och glädje räknas bland de högsta goda gärningarna.

 

Nouruz är som en delseger i den ständigt pågående kampen mellan mörker och ljus. Den sammanfaller med våren. I den iranska föreställningsvärlden är våren kärlekens och glädjens säsong. Då är vintermörkrets tröghet över, den ljusa säsongen börjar och naturen får nytt liv. Människan måste också instämma med denna kosmiska glädje och fira vårens ankomst. 

 

Nyårsfirandet i Iran består av en rad sammanhängande fester. Man förbereder vårens ankomst noggrann. Först städar man. Alla tecken och sedimenten från vintern måste bort. Huset ska vara rent för vårens ankomst. Tron på änglar härstammar egentligen från zoroasterianismen. Man trodde att änglar med vårens ankomst stiger ner och välsignar jordelivet. Man tände eld på hustaken för att de skulle hitta rätt hem och välsigna det. Nuförtiden tände man eld på öppna platser. Man hoppar över elden och sjunger ”ta min blekhet och ge mig din rodnad”. Man tror att man därmed blir av med vinterkylans tröghet och får eldens värme och friskhet. Denna ceremoni äger rum onsdagen före nyårsaftonen och kallas för ”chaharshanbe suri”, den röda onsdagen. Elden betraktades som helig i zoroasterianismen. Man byggde eldaltare, där den eviga elden brann natt och dag. Mager, zoroastrianismens präster, vaktade elden.

 

Till nouruz brukar man duka en special matduk, eller bord kallat haftsin och laga speciella rätter. Nouruz- bordet ska innehålla minst sju saker som börjar med bokstaven sin (persiska namnet för bokstaven ”s” därav namnet haftsin). Var och en av dessa saker symboliserar ett fenomen. Sir (vitlök) är symbolen för läkekonsten, senjed (viloliv) symbolen för kärleken (man trodde att doften av vildolivsblommor stimulerar erotiska känslor hos män och kvinnor), sekke (mynt) symbolen för rikedom och samanu (vetegroddspastej) symbolen för växtlighet. Serke (vinäger), som man tror ersatt vinet efter det islamiska förbudet, sib (äpple), sabze (grodda frö) tillhör också haftsin. 

 

Hela familjen samlas kring haftsin och inväntar det nya årets ankomst. Vid klockslaget för nyåret omfamnar man varandra och gratulerar nyåret. Nyårsfirandet avslutas med trettondagsaftonen efter nouruz. Denna dag tillbringar man utomhus. Man tar med sig de grodda frön ute till naturen.

  

Historia

Religionens grundare hette Zarathustra, på grekiska Zoroaster, därav det västerländska namnet på religionen, zoroastrism. Man vet inte när och var Zarathustra föddes, men födelseplatsen antas vara någonstans i östra Persien I staden Balkh (nuvarande Afghanistan ) (öster om Kaspiska havet) någon gång mellan 1500 och 600 f.Kr. När Zarathustra framträdde var polyteismen förhärskande i det geografiska område som idag omsluter staterna Iran, Turkmenistan och Afghanistan. Då många religioner och religiösa föreställningar, inte minst dualistiska sådana, har sitt ursprung i det forna Persien är det inte helt enkelt att avgöra vilken lära som kommer från Zarathustra själv. Klart är i alla fall att Zarathustra vände sig emot mångfalden av gudar, dit krigsguden Indra hörde, djuroffer och missbruket av droger som haoma-saften och i stället predikade en religion med Ahura Mazda (Den Vise Herren) i centrum.

Enligt traditionen började Zarathustra som ung att få upplysningar av Ahura Mazda (eller Ohrmazd). Dessa konversationer, liksom Zarathustras svårigheter med att lära ut religionen, beskrivs i Gathas, en del av den heliga skriften Avesta. Efter många års kamp med de traditionella religionernas prästerskap, hittade Zarathustra en adept i Vishtaspa, kungen av Chorasmia, idag en del av Turkmenistan. Därefter började hans lära att få fler anhängare. Zoroasters tankar nådde även till medelhavsområdet, där de sannolikt influerade filosoferna Platon och Aristoteles, och enligt vissa historiker, både judendom och kristendom.

Zoroastrismen var den förhärskande religionen i Centralasien och Eurasien, huvudsakligen Iran, Afghanistan, Kaukasien, Tadzjikistan och norra Indien, under mer än 1 200 år. Idag är firandet av Now rooz (det persiska/iranska/kurdiska nyåret) en kvarleva av Zoroastrismen. Mullorna i Iran har utan resultat försökt förbjuda och avskaffa traditionen. Den zoroastriska minoriten är dock skyddad av en fatwa om religonsfrihet för minoriteter.

Teologi

Zarathustras lära är dualistisk med ett motsatsförhållande mellan sanning och lögn, mellan gott och ont, mellan ljus och mörker. Underordnade Ahura Mazda finns två andar: Spenta Mainyu och Angra Mainyu, den gode respektive den onde anden. Genom sitt tänkande, sina ord och sina handlingar väljer människan mellan dessa två motsatser. Beroende på hur människan levt hamnar hon efter sin död i paradiset eller helvetet (dessa två begrepp är ursprungligen iranska uppfinningar som sedan tagits upp av judendom, kristendom och islam). Zarathustra lärde också att Ahura Mazda och Spenta Mainyu kommer att smälta samman i gudomen Ohrmazd, medan Angra Mainyu byter skepnad till den onde demonen Ahriman. Dessa båda ska strida mot varandra om världherraväldet under fyra världsåldrar. Varje världsålder omfattar 3 000 år, och Ahura Mazda/Ohrmazd kommer att segra när de 12 000 åren av gudomligt krig har förflutit.

Dyrkan av ljuset och elden spelar stor roll i zoroastrismen. Elden betraktas som helig, gudomlig och okränkbar, och dyrkas i tempel. När zoroastrismen hade etablerat sig hade också ett prästerskap vuxit fram för att beskydda den heliga elden, jorden och vattnet, för att avvärja onda andar och andra kultiska handlingar. Kor, hästar, hundar och andra djur som var nyttiga för människan ansågs skapade av Ahura Mazda, medan ormar, rovdjur, myggor och andra onyttiga djur skapats av Angra Mainyu.

Eftersom eld, jord och vatten tillhör den goda, heliga och ljusa sfären fick inte de döda begravas eller brännas. Liken sågs som orena och sattes i stället ut till fåglarna i torn på höjder eller bergstoppar. Sådana torn används fortfarande av parserna i Indien och Iran.

Zoroastrismen var statsreligion i det Sassanidiska riket (208 -- 651) i Iran. När araberna erövrade Persien och omvände landet till islam på 650-talet flydde en del av zoroastrismens präster ('mager' eller 'magis') till Indien för att slippa förföljelsen från islam. Denna folkgrupp finns kvar än idag och kallas parser (= perser) och lever till stor del i en isolerad och exklusiv del av Mumbai (Bombay).
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