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Religionsvetenskap 
Lärare Patrik Svensson
I slutet av året föds i byn Betlehem, några kilometer från Jerusalem i Judéen, en pojke som liksom många andra pojkar uppkallas efter den store israelitiske ledaren Josua. Hans hebreiska namn Y'shua blir "Iesous" på grekiska, vilket långt senare kommer att skrivas och uttalas "Jesus" på svenska. 

Herodes Arkelaos avsätts av den romerske kejsaren Augustus och ersätts med Herodes Antipas. Samarien, Judeen och Idumeen annekteras som provinsen Judeen under direkt romersk förvaltning med Caesarea som huvudstad. Qvirinius blir guvernör över Syrien och utser Annas (Ananus I) till överstepräst i templet i Jerusalem. Romarnas beskattning av judarna leder till uppror. 

En två decennier lång fredsperiod, utan uppror och blodspillan, inleds i Judeen och Galileen. 

Jesus blir 12 år. Jesus blir kvarglömd i templet vid påskhögtiden. 

Josef Kaifas, svärson till Annas, utnämns till överstepräst vid Jerusalems tempel. 

 Herodes Antipas gifter sig med sin brors fru, Herodias. 

Pontius Pilatus blir romersk ståthållare i den romerska provinsen Judeen (Samarien, Judeen och Idumeen). 

- Johannes Döparen inleder sin verksamhet i ökentrakterna kring floden Jordan. Han predikar att domens dag är nära och att Messias snart kommer att ta makten och upprätta Guds rike, Himmelriket. Om folket vill bestå inför den himmelske domaren och få en plats i riket måste de vända om, låta döpa sig och börja ett nytt rättfärdigt liv enligt Guds vilja. 

 Johannes döper sin syssling Jesus och förklarar att detta är den man väntat på. Jesus inleder sin verksamhet med att predika budskapet om det kommande Gudsriket i synagogor och ute i det fria, och han samlar en skara elever som följer med på hans predikovandringar. 

Herodes Antipas låter fängsla och avrätta Johannes Döparen sedan denne kritiserat honom för att han gift sig med sin brors hustru trots att brodern lever, vilket strider mot Mose lag. 

- Jesus grips och avrättas vid påskhögtiden. Vid pingsten, när många tusen judar från olika håll kommit till Jerusalem för att fira den stora högtiden, kommer den Helige ande över apostlarna och de övriga cirka hundratjugo lärjungarna. De vittnar om att Jesus, som avrättats vid påsken, uppstått och varit tillsammans med dem under en och en halv månad innan han slutligen farit upp till himlen. Tretusen personer blir övertygade om att Jesus var och är den Messias som profeterna talat om. 
- Ledare för skaran som väntar på att Jesus ska återkomma som Messias för att upprätta Guds rike är Jesu bror Jakob. Andra medlemmar i denna grupp är hans mor Maria liksom Markus (som senare ska skriva en berättelse om Jesu verksamhet). 
- Gamaliel, ledare för Sanhedrin, Stora rådet, den högsta judiska myndigheten och högsta domstol för alla judar i religiösa ärenden, uppmanar till tolerans mot anhängarna av Jesusrörelsen.
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