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De familjerättsliga Sharialagarna

– Guds lag i människans samhälle
Sharia omfattar alla rättsområden, t.ex. civilrätt, straffrätt, processrätt och familjerätt. Sharia omfattar även regler som enligt ett sekulärt sätt att tänka inte faller inom juridikens domäner utan snarast hör till religionens eller det sociala livets område.

Den islamiska rättsvetenskapen kallas fiqh och utgör den rättsvetenskapliga uttolkningen av Sharia. Koranen har 350 verser med ett direkt lagmässigt innehåll. Rättsvetenskapen, fiqh, brukar delas in i två delar, usul al-fiqh och furu. Usul al-fiqh betyder lagens rötter och furu syftar på lagens grenar. Usul al-fiqh är läran om rättsskolorna samt metoden att tolka dem medan furu är studiet av reglernas innehåll. En expert på Sharia, dvs. en muslimsk rättslärd, kallas faqih på arabiska.

Sharias fem grundläggande målsättningar som är värnande om: 1) livet, 2) förnuftet, 3) religionen, 4) egendomen och 5) fortplantningen.

Saudiarabien

Idag är Saudiarabien det enda muslimska land som helt baserar sitt rättssystem på Sharia. Monarken, för närvarande kung Abdullah bin Abdul Aziz, utfärdar vissa förordningar men dessa är helt fristående från rättssystemet. Härmed finns det en inbyggd motsättning mellan kungen och de rättslärda. I det saudiarabiska rättssystemet är qadierna (domarna) mer självständiga och dömer mer efter eget ijtihad (processen att genom tolkning av de religiösa rättskällorna utarbeta lagar) än i de mer klassiska Shariasystemen. I Saudiarabien har det traditionellt sett i olika områden funnits två av de fyra största sunnitiska rättskolorna, nämligen shafi'i och den texttrogna hanbali. Eftersom domarna får stor möjlighet till egen tolkning har dessa två traditioner bevarats genom att domare dömer utifrån den rättskola som är aktuell i området, men på senare tid har hanbali fått en mer dominerande roll och trängt undan shafi'i, dock är domarna inte bundna av hanbali. Systemet är till skillnad från tidigare rättssystem hierarkiskt i fyra nivåer av rättsinstanser.

I Saudiarabien praktiseras hudud, än mer strängt än i traditionell sharia. Detta beror dock inte så mycket på de rättslärdas inställning (de menar att hudud kan undvikas om möjlighet finns) utan snarare på domarnas frihet, där de genom tazir (möjligheten för domaren att fastställa straff genom egen bedömning) har möjlighet att utfärda domar som inbegriper hudud. Saudiarabiens rättssystem bygger delvis på det Ottomanska rikets system sådant det var före 1926 men ger större utrymme för domarnas egna ijtihad. Muftierna (rättslärda som uttolkar den religiösa lagen) spelar därmed inte särskilt stor roll i domstolarna. Förutom domarna är viktiga aktörer i rättssystemet det råd av ulama (rättslärde) som utfärdar fatwor, och den religiösa polis, mutawia, som ser till att religiösa påbud följs av medborgarna.
http://lup.lub.lu.se/luur/download?func=downloadFile&recordOId=1614721&fileOId=1614722

Saudiarabien: Landet under piskan

I Saudiarabien blandas gränslös lyx med medeltida misär. Här tillämpas stränga sharia​lagar där tjuvar får handen avhuggen och äktenskapsbrott straffas med döden. Det är landet som är USA:s bunds​förvant och terrorns främsta finansiär.

Fem gånger om dagen ska en sann muslim be i riktning mot Mekka. Fem gånger om dagen upprepas proceduren. Och då avstannar hela landet. Mutawa, den religiösa civilklädda polisen, ser till att ingen bryter mot traditionen. Den som gör det hamnar i fängelse och får dessutom betala böter.

Två vakter i gröna uniformer kommer fram till mig och pekar i riktning mot moskén.

–Det är där borta, upplyser de vänligt men bestämt.

I Saudiarabien tillämpas sharia (den muslimska lagen) enligt vilken man hugger av handen på tjuvar och halshugger mördare. Äktenskapsbrott straffas också med döden. Det är här profeten Muhammed och islam föddes. Men det är också här som Usama bin Ladin är född. Samtidigt som jihadister och salafister är starkt kritiska mot västvärlden i allmänhet och USA i synnerhet, ses regimen som den viktigaste bundsförvanten för USA i Mellanöstern efter Israel. Här finns de två heligaste platserna i den muslimska världen, Medina och Mekka med sin svarta sten, Kaba. Här finns också det svarta guldet, oljan, i överflöd.

Detta är landet där en kvinna inte kan resa utan sin mans, broders eller pappas tillstånd och där hon måste dölja sitt ansikte när hon vistas utanför hemmet. I Saudiarabien är hon bara hälften så mycket värd som en man. Hon hamnar i fängelse om hon ger sig till att köra bil.

En del av svaret står att finna i wahhabismens rigida och konservativa idéer. Wahhabiterna, som utövarna kallas, har sedan 1700-talet ingått i en slags allians med kungahuset Saud. Denna allians utgör grunden för det symbiotiska förhållande som råder idag mellan huset Saud och det wahhabitiska prästerskapet.

Kungadömet får sin legitimitet av de skriftlärda, ulemaa. Dessa är i sin tur ansvariga för frågor som rör religion. De styr skolväsendet och cirka 5000 religiösa poliser, mutawa.

Men det kanske viktigaste är att också de runt 700 religiösa domare som dömer vid sharia-domstolarna står under deras inflytande. Dessa är i allra högsta grad konservativa och styrs och tillsätts av det saudiska kungahuset.

Med dessa institutioner som bas har prästerskapet kunnat förespråka jihad, heligt krig mot alla som inte följer läran. Man har velat bevara eller återgå till det idealiska samhälle som existerade vid tiden för profeten Muhammeds och de fyra första kalifernas tid. Nymodigheter och reformer har alltid motarbetats av wahhabiterna.
Detta kan i bästa fall ge det saudiska kungahuset en kort andningspaus. Men att hålla både extremisterna och USA på gott humör är närmast att betrakta som ett »mission impossible«.

Urban Hamid har lång erfarenhet av rapportering från Mellanöstern. För sina reportage från Irak i Fokus belönades han 2007 med utmärkelsen »Årets journalist« av Sveriges Tidskrifter
http://www.fokus.se/2008/01/saudiarabien-landet-under-piskan/






