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IDENTITET 
 (https://gupea.ub.gu.se/bitstream/2077/18424/1/gupea_2077_18424_1.pdf)

Castells beskrivning av identitet 
Identitet är människors källa till mening och erfarenhet i livet. Vidare kan en individs identitet vara ett sätt att lindra sin oro, ångest och ett sätt för individen att bli en del av ett kollektiv. En individ kan ha flera olika identiteter. De primära identiteterna kan ta sig utryck i religiösa, territoriella, nationella eller etniska former. Att en individ har flera olika identiteter kan skapa motsägelser i individens beskrivande av sig själv samt i individens handlande. (Castells, 2000: 20) 

Det är viktigt att skilja på en individs identitet och en individs roller. En individs olika roller kan tillexempel vara arbetare, mamma och fotbollsspelare. De olika rollerna definieras enligt normer som institutioner och organisationer i samhället. Rollernas betydelse och möjlighet att påverka individens beteende beror på förhållandet mellan individen, samhällets institutioner och organisationer. (Castells, 2000: 20-21) 

Castells (2000: 21) menar att även identiteter kan utvecklas ur institutioner. Det blir en identitet först när individen införlivar det i sitt tänkande och konstruerar en mening kring den. Ur ett sociologiskt perspektiv är alla identiteter konstruerande. Frågan är dock hur, från vad, av vem och för vad de är konstruerade. Identitetens konstruktion kan utvecklas från olika byggstenar till exempel historien, geografi, biologi, institutioner, kollektiva minnen, personliga minnen och religiösa uppenbarelser. Individer, olika sociala grupper och samhället bearbetar byggstenarna av vår identitets konstruktion. Individerna arrangerar om byggstenarna i dess mening enligt olika sociala och kulturella projekt som alla är rotade i en form av socialstruktur och dess olika tids- och rums ramar. Castells hävdar: 

… i allmänna ordalag, vem som konstruerar en kollektiv identitet, och i vilket syfte, i hög grad bestämmer det symboliska innehållet i denna identitet och dess mening för dem som identifierar sig med eller placerar sig utanför den. (Castells, 2000: 21) 
Legitimerande identitet 
Den legitimerande identiteten är en identitet som är införd av samhällets dominerade inrättningar för att förstora och för att ordna mer praktisk dominans över sociala aktörer. Denna typ av identitet skapar och reproducerar det aktuella civila samhället som också innefattar uppsättningar av institutioner och organisationer. Den legitimerade identiteten har djupa rötter hos människorna men är också en utökning av staten genom exempelvis fackföreningar, medborgarorganisationer, politiska partier, olika kooperativ och olika religiösa samfund. Den legitimerade identiteten förlänger statens kraft men ger också djupa rötter hos folket. Det är just den dubbelheten som gör det civila samhället till en bra grund för politisk förändring. Det vill säga staten kan förändras utan våldsamheter och istället använda sig av exempelvis politiska partiers förändringskrafter. Castells beskriver det fortlöpande sammanhanget mellan det civila samhällets institutioner och statens maktapparat (till exempel politiska partier) som en förutsättning för att exempelvis socialistiska ideal skall skapas och reproduceras. (Castells, 2000: 22) 
Motståndsidentitet 
Motståndsidentitet skapas av deltagare som befinner sig i positioner eller tillstånd, vilka har nedvärderats eller stigmatiserats av maktens logik. Därför bygger den identitetsformen på motstånd och överlevnadsvärn utifrån principer som skiljer sig från de åsikter som genomsyrar samhällets institutioner. I dagens samhälle är motståndsidentitet, enligt Castells (2000: 22-23), den viktigaste formen av identitetsskapande. Motståndsidentitet beskrivs som former av kollektivt motstånd som grundas i identiteter som är bestämda av till exempel historiska, geografiska eller biologiska faktum. Det innebär att ”motståndsidentitetsgruppen” vänder på värdeomdömet som då också förstärker gränsen mot ”de andra” som inte har samma identitet. Exempel på motståndsidentitet kan vara religiös fundamentalism eller vissa delar av queer-kulturen. Att bygga denna defensiva identitet innebär att gruppens/individens identitet vänder på de dominerade institutionernas/ideologiernas värdeomdömen samtidigt som det förstärker gränserna mellan mötet. 

2.1.4 Projektidentitet 
Den tredje identitetsskapande processen kallar Castells (2000: 22) för projektidentitet. Den utvecklas när sociala deltagare, på grund av kulturella material, bygger en ny identitet. Den ”nya” identiteten omdefinierar individernas situation i samhället och därför aspirerar identitetsförändringen på att strukturera om hela samhället.
Feminismen ges här som exempel: 

När feminismen överskrider kvinnoidentitetens och kvinnorättigheternas försvarsvärn (och därmed utmanar den patriarkala familjen), och med den hela den struktur av produktion, reproduktion, sexualitet och personlighet som samhällena historiskt sett har baserats på. (Castells, 2000: 22) 

Citatet innebär att identitetsbygget är ett projekt om ett annorlunda liv, projektidentitet. Identiteten kan i förlängningen ge samhällsomvandlig som genomsyrar sättet vi lever. Det är dock inte säkert att det blir en förändring, det kan likaväl bestå som en defensiv samhörighet eller kanske utvecklas till en intressegrupp. Emellertid har motståndsidentitet oftast utvecklas till projektidentitet och att det är projektidentiteten, bland de kollektiva identiteterna, som påverkar vårt framtida samhälle mest. (Castells, 2000: 23-24) 
Självidentitet 
Enligt Giddens (1999: 67-68) besitter individen en självidentitet. Självidentiteten är stabil över tiden men det är viktigt att skilja på ”självets identitet” och ”självet” som ett generellt fenomen. Det betyder att självidentiteten är det som individen är medveten om när man talar om hans/hennes ”självmedvetande”. Med andra ord skapas självidentiteten inte bara av individens konturenliga handlingssystem, utan också från något som rutinmässigt måste skapas samt bevaras genom individens reflexiva handlingar. Det betyder att även om individen har en vis livsstil reflekterar individen hela tiden kring sin egen identitet, sina val och sin livsstil. (I sammanhanget syftar reflexitivitet till individens möjlighet att analysera, betrakta och jämföra sina egna livsval med andras.) 

Enligt Furseths tolkning av Giddens skapas och väljs identiteten av individen. I skapandet av identiteten formar individen självet, det vill säga individen försöker forma sig själv till den person han/hon vill vara. Varje individ är ansvarig för att skapa och stå för sin egen självidentitet. Det kan vara både svårt och befriande att vara ansvarig för sin egen självidentitet, då skapandet av självidentiteten kräver mycket arbete för individen. Individen måste sedan fortsätta sitt arbete med att kontinuerligt styra sina egna handlingar så att de stämmer överens med den valda identiteten. Sammanfattningsvis kan man säga att självidentiteten är ”självet” så som det uppfattas av individen utifrån individens historia. (Furseth, 2005: 92) 

Castells (2000: 24-25) instämmer i Giddens beskrivning av identitetsbyggandet. Castells anser att samhället i dag befinner sig i det så kallade nätverkssamhället. Dock menar Castells att nätverkssamhällets uppkomst ifrågasätter de identitetsbyggande processerna. Ifrågasättandet leder till nya former av social förändring. Anledningen till att det bildas nya former av social förändring är att nätverkssamhället bygger på en förskjutning av det lokala och globala i samhället. Genom förskjutningen av det lokala och det globala i samhället får också individen olika tids- och rumsramar, vilket påverkar självidentiteten. Castells menar dock, till skillnad från Giddens, att en reflexiv livsplanering blir omöjlig att genomföra på grund av nätverkssamhällets uppkomst.






