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Religionsvetenskap 

Lärare Patrik Svensson


MÄNNISKANS PLATS I TILLVARON I 

Det naturvetenskapliga perspektivet Existensen och livet här på jorden är det enda mänskliga livet D.v.s. livet är ett race som körs här och nu. Genom sitt förnuft upptäcker hon naturlagarna vilket i sin tur medför att hon kan kontrollera lagarna och i samförstånd med andra bygga samhällen. Genom sitt förnuft säker hon kunskap som ökar hennes möjlighet att genom teknik kontrollera tillvaron. 

I Kaosperspektivet Livet och :framtiden är en utmaning. Människan är ensam i en oordnad, godtycklig och okontrollerbar tillvaro! I tillvaron finns inga absoluta naturlagar, kunskapen är osäker och inga givna moraliska regler eller värden existerar. Människan måste acceptera detta kaos och försöka upp hitta ordning och mening i livet 

Skapelseperspektivet Människan är en del av Guds skapelse och i skapelsen har Gud lagt en ordning som människan har att upptäcka och leva efter! Jordelivet är en förberedelse- eller prövotid till det liv som kommer efter döden. Det eviga livet är ofta belöningen för ett rätt jordeliv! 

Kretsloppsperspektivet Livet är en ständig återfödelse - en oändlig kedja av existenser till vilka lidandet är bundet. Tillvaron vilar i en allomfattande gudomlighet som människans själ kan uppgå/förena sig i. Genom denna förening befrias den enskilda människan från de eviga, (återfödelse-genomlidandets kretsloppsystem). 

Ursprungsperspektivet. Förflutenheten och förfäderna är utgångspunkten för den i nuet levande människan! Den enskilda människans existens utgår från urhistorien och alla generationer fram till idag. Människan viktigaste uppgift blir således att beakta förbindelsen med förflutenheten, vårda en i nuet och garantera den inför framtiden!
UTGÅNGSPUNKTER FÖR SYNEN PÅ MÄNNISKAN 
En biologisk människosyn: Människan är ett djur bland alla andra djur! Det finns alltså inget som skiljer mänskligt liv från allt annat biologiskt liv på jorden! Människan styrs av ärvda, inbyggda egenskaper och påverkas av den yttre miljön Det finns inget evigt eller gudomligt inom människan! Hon består av materia som. fungerar under hennes levnad, men som upphör att fungera i och med döden!  

En humanistisk människosyn: Människan skiljer sig från annat liv på jorden genom. att hon: har ett språk, har en tankeförmåga och har ett självmedvetande vilket gör henne till människa! Genom sitt inre själsliv, sitt förstånd, sitt omdöme och sin vilja är hon unik som enskild varelse! Människan är den enda varelse på jorden som har frihet att välj a sitt liv! 

En religiös människosyn: Genom att människan har del i, eller kan stå i kontakt med en evig och oändlig makt, är hon själv ytterst en andlig varelse! Målet för människans liv är gemenskapen med en gudomlig makt! Livet själv är heligt och gudomligt! Allt liv har en gudomlig själ eller ande som är evig! (Dvs utan slut!)

OLIKA INFALLSVINKLAR PÅ BEGREPPET SJäL 

Människans äldsta tankar Själen är en finare verklig substans som bor i kroppen och som under vissa förhållanden ( ex döden) kan föra ett självständigt liv. 

Materialismen Alla psykiska händelser och förlopp kommer från någon eller några av hjärnans olika funktioner. 

Spiritualismen Själen är vårt egentliga väsen och kroppen är egentligen bara ett fenomen (en händelse) av själen. 

Dualismen Både kropp och själ uppfattas som verkliga. Dualismen förutsätter en växelverkan mellan dessa båda i en människas liv. 

Parallellisten kropp och själ är verkliga och de fysiska och psykiska processerna i människan kan uppfattas som två parallella linjer som aldrig skär varandra.

GUDSUPPFATTNINGAR

Teism: Tron på en personlig Gud som uppenbarar sig för människorna.  

Monoteism: Det finns bara en Gud och endast en korrekt uppenbarelse av denne Gud 

 Monolatrism: En enda Gud uppenbarar sig på olika sätt för olika människor. 

Deism: Efter att Gud har skapat världen lämnar han den. Gud uppenbarar sig inte i världen och ingriper därmed inte heller i den och i det som sker. 

Panteism: Gud films i världen och genomtränger den. Gud "är världen"! Gud är opersonlig, kopplad till den materiella världen och människans medvetande! 

Polyteism: Olika personliga gudar existerar vid sidan av varandra! Var och en har makt över sin del av tillvaron. 

Henateism: ' En kombination av panteism och polyteism: Gud är i grunden opersonlig men kan manifestera sig i olika gestalter! De många olika gudarna är endast olika gestaltningar av den ende opersonlige guden eller gudomliga principen. 

Agnosticism: Tar ingen slutlig ställning till svar på frågan om Gud finns eller ej! 

Ateism: Förnekar Guds existens! Agiterande, reflekterande och passivt icke tolererande.
